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VERBALE N. 10/2020  

SEDUTA CONSILIARE DEL 27 NOVEMBRE 2020 

 

L’anno duemilaventi, il giorno ventisette del mese di novembre, alle ore 18,24 in Mussomeli, nella 

sala delle adunanze consiliari del palazzo municipale, giusta determinazione del Presidente del 

Consiglio a seguito di appositi inviti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica e in 

sessione urgente, in videoconferenza secondo l’art 73 del D.L. 17 marzo 2020, n. 18 sull’emergenza 

epidemiologica da Covid-19, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 70 del 17 marzo 2020, il quale 

prevede che, al fine di evitare la diffusione del coronavirus e di tutelare conseguentemente la salute 

pubblica, le sedute consiliari possono essere svolte in videoconferenza attraverso sistemi che ne 

garantiscano la trasparenza e la pubblicità delle stesse assicurando, altresì, l’espletamento delle 

funzioni di cui all’art. 97 del D.Lgs. 267/2000. 

 

All’appello effettuato dal Presidente Gianluca Nigrelli risultano presenti n. 14 consiglieri: 

1) Schifano; 2) Lo Conte; 3) Valenza; 4) Misuraca; 5) Sciarrino; 6) Nigrelli G.; 7) 

Castiglione S.re; 8) Morreale; 9) Mistretta; 10) Munì; 11) Mantio; 12) Costanzo; 

13) Mancino; 14) Castiglione Silvana. 

 

Assenti i consiglieri Sorce A. e Vullo. 

 

Presenti per l’Amministrazione Comunale il Sindaco Catania, il vicesindaco Nigrelli, l’assessore 

Frangiamore, l’assessore Spoto, l’assessore Lo Conte e l’assessore Valenza: questi ultimi due 

rivestono, altresì, la carica di consigliere. 

Presenti, inoltre, la responsabile dell’area finanziaria, dott.ssa M. V.za Castiglione, il com,te dei 

VV.UU. Attilio Frangiamore e i revisori dei conti dott. Fiasconaro, Presidente, e dott.ri Cicerone e 

Russo, componenti. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Generale dott.ssa Lucia Maniscalco. 

 

Indi il Presidente riscontrata l’esistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e, dopo avere 

spiegato i motivi dell’urgenza nella necessità di approvare, entro il 30 novembre 2020 per espressa 

previsione normativa, la Salvaguardia degli equilibri e la variazione al bilancio di previsione 

finanziario 2018/2020 ai sensi dell’art. 193 comma 2 del D.Lgs. n. 267/2000 e conseguente 

variazione al D.U.P 2018/2020, passa alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno: “Scelta 

scrutatori”, che viene approvata ad unanimità con la nomina dei consiglieri, Misuraca, Castiglione 

S.re e Castiglione Silvana, come si evince dal provvedimento n. 51. 
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Passa, poi, alla trattazione del secondo punto all’ordine del giorno: “Esame estremi necessità ed 

urgenza” individuando i suddetti motivi nell’esigenza di approvare la proposta di salvaguardia degli 

equilibri e di variazione del bilancio di previsione finanziario 2018/2020 ai sensi dell'art. 193 

comma 2 del D.Lgs. n. 267/2000, e conseguente variazione del D.U.P. 2018/2020, i cui termini di 

approvazione, per legge, sono fissati entro il termine ultimo del 30 novembre 2020.  

Dichiara, quindi, aperta la discussione e invita i consiglieri ad intervenire. 

Verificato che nessun consigliere chiede di intervenire, sottopone a votazione la proposta di cui 

all’oggetto. Procedutosi a votazione a scrutinio palese per appello nominale, si ottiene il seguente 

risultato accertato e proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori prima nominati. 

Presenti 14 

Assenti     2 (Sorce A. e Vullo) 

Votanti  14 

Voti favorevoli 14 

Contrari nessuno 

Astenuti nessuno 

La proposta viene approvata ad unanimità come si evince dal provvedimento n. 52. 

Indi il Presidente, dopo aver accertato che nessun consigliere chiede di intervenire, passa alla 

trattazione del punto n.3 all’ordine del giorno “Approvazione verbali seduta precedente”. 

Dichiara, quindi, aperta la discussione e invita i consiglieri ad intervenire. 

Si registra l’intervento del Segretario Generale dott.ssa Maniscalco, che espone quanto segue: 

nella delibera di consiglio comunale n. 45 del 29 ottobre 2020 ad oggetto “Presa d'atto delle 

dimissioni del consigliere dr. Giuseppe Sorce –Surroga”, per mero refuso è stata inserita la 

votazione sulle cause di incandidabilità, ineleggibilità ed incompatibiltà secondo le citate norme, 

nonché di inconferibilità e incompatibilità secondo il D.Lgs. 39/2013, dei consiglieri Castiglione 

Silvana e Vullo Vincenzo D, difformemente da quanto accaduto in aula e riportato nel verbale 

generale di consiglio comunale. L’ufficio, pertanto, propone la rettifica della delibera nella parte 

conclusiva, eliminando contestualmente ciò che riguarda la votazione sulle cause di incandidabilità 

e incompatibilità, che, correttamente, è stata riportata nella delibera di C.C. n. 47 della stessa seduta. 

Indica, pertanto, la modifica da apportare alla delibera n. 45 del 29/10/2020, come di seguito: 

Il Consiglio Comunale “Dato atto che in conseguenza delle dimissioni del dr. Giuseppe Sorce, 

presentate al protocollo con nota n.19774 del 27/10/2020 a seguito di interlocuzione con il 

Segretario Generale di questo Ente (nota a firma del Segretario n. 18788 del 15/10/2020), occorre 

procedere, in ossequio alla regola del plenum consiliare, alla surroga dello stesso, ai sensi 

dell’O.A.EE.LL., della l.r. n.7/1992 modificata con ll.rr. nn.26/1993 e 35/1997, con il consigliere 

primo dei non eletti della lista n. 1 “Noi per Mussomeli”, che nel caso di specie è la dott.ssa 

Castiglione Silvana, come da verbale della prima sezione elettorale del 6/7 ottobre 2020- Verbale 

di adunanza dei Presidenti di seggio, procede su invito del Presidente, alla votazione di presa 

d’atto della surroga che viene approvata ad unanimità dei presenti. 

Indi, il Presidente,  

Verificato che nessun consigliere chiede di intervenire, sottopone a votazione la proposta di cui 

all’oggetto. Procedutosi a votazione a scrutinio palese per appello nominale, si ottiene il seguente 

risultato accertato e proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori prima nominati. 

Presenti  13 

Assenti    3 (Sorce A., Vullo e Castiglione Silvana) 

Votanti  13 

Voti favorevoli 13 

Voti contrari  nessuno 

Astenuti     nessuno 

La proposta viene approvata ad unanimità come si evince dal provvedimento n. 53. 

Indi, il Presidente, verificato che nessun consigliere chiede di intervenire, passa alla trattazione 

dell’ultimo punto all’ordine del giorno “Salvaguardia degli equilibri e variazione al bilancio di 
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previsione finanziario 2018/2020 ai sensi dell’art. 193 comma 2 del D.Lgs. n. 267/2000 e 

conseguente variazione al D.U.P 2018/2020”  provvedimento n. 54, e invita, pertanto, il Sindaco 

ad esporre l’argomento. 

Il Sindaco, chiesta e ottenuta la parola, espone come da proposta di deliberazione sottolineando che 

è stato predisposto un emendamento tecnico alla proposta di deliberazione sottoposta all’attenzione 

del Consiglio Comunale. Evidenzia in particolare che le variazioni per fini di riequilibrio vanno 

effettuate entro il 30 novembre; si tratta di una manovra di €1.197.000,00 in entrata e in uscita, a cui 

si aggiungono le somme relative all’emendamento predisposto d’ufficio; in sintesi: 

Parte Corrente 

in entrata: € 988.718,88 

in uscita: € 973.718,88 

Equilibrio: + € 15.000,00 

Parte in conto capitale 

in entrata: € 208.482,36 

in uscita: € 223.482,36. 

Equilibrio: - € 15.000,00. 

L’emendamento per € 76.714.70 è relativo ad entrate e spese per: servizi socioeducativi 

(€70.756,77); sanificazione (€ 4.844,92); straordinario P.M. per motivi Covid (€.1.113,01). 

Illustra, per la parte in conto capitale, gli interventi cui si riferiscono le maggiori entrate e le 

maggiori spese, come da allegati. 

La dott.ssa Maria V.za Castiglione rappresenta di aver dovuto inserire un emendamento tecnico a 

seguito dell’input del Collegio dei revisori nel corso dell’espressione del parere, attraverso il quale è 

stato possibile ricostruire la situazione dei contributi assegnati al Comune. Riferisce che il parere 

del Collegio è stato favorevole anche sull’emendamento. 

Il consigliere Mancino, chiesta e ottenuta la parola, lamenta il ritardo con il quale è stata effettuata 

la manovra e acquisito il parere dei revisori; invita il Presidente a non convocare altra seduta 

consiliare con questa urgenza. Pone inoltre il problema del controllo delle partecipate. Si sofferma 

altresì sul decreto ingiuntivo emesso dalla Società SRR Servizi e Impianti e chiede se è possibile 

che una partecipata emetta un decreto ingiuntivo nei confronti dell’ente da cui è controllata. 

Il Presidente sottolinea la straordinarietà dell’attuale Consiglio e l’urgenza che si è verificata anche 

con riguardo all’emendamento tecnico.  

Il consigliere Munì richiede chiarimenti sulla spesa sociale, cui risponde il Sindaco. Chiede inoltre 

il motivo per il quale il Comune non si è dotato di un regolamento sul controllo delle partecipate. 

Osserva inoltre che il servizio rifiuti è mal gestito tenuto conto che il Comune non ha la possibilità 

di verificare se ciò che il gestore dice corrisponde al vero.  

Il Sindaco illustra la complessa gestione dei rifiuti in periodo Covid; condivide la necessità di 

dotarsi di un regolamento sul controllo analogo.  

La dott.ssa Castiglione, dopo aver espresso l’avviso che è possibile che la SRR Servizi e Impianti 

emetta un decreto ingiuntivo come è in effetti accaduto seppur senza aver posto in essere alcuna 

attività preventiva, sottolinea l’importanza del regolamento sul controllo analogo come anche 

sostenuto da ARERA, nonché l’importanza della redazione del P.E.F. 

Verificato, quindi, che nessun consigliere chiede di intervenire, il Presidente sottopone a votazione 

l’emendamento alla proposta di deliberazione.  

Il consigliere Munì dichiara: voteremo favorevolmente alla proposta di variazione ma, Presidente, 

come già in precedenza espresso, l’avevo pregata di evitare questa urgenza e la presentazione dei 

documenti e dei pareri dei revisori all’ultimo momento, perché non si ha il tempo di consultarli per 

potere votare in serenità.  

Il consigliere Mancino dichiara di condividere quanto espresso dal consigliere Munì. 

 

Procedutosi a votazione a scrutinio palese per appello nominale, si ottiene il seguente risultato 

accertato e proclamato dal Presidente con l'assistenza degli scrutatori prima nominati. 
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Presenti 14 

Assenti    2 (Sorce A. e Vullo) 

Votanti   14 

Voti favorevoli 14 

Contrari   nessuno 

Astenuti   nessuno 

 

Si passa poi alla votazione del testo emendato della proposta di deliberazione. 

 

Procedutosi, quindi, a votazione a scrutinio palese per appello nominale, si ottiene il seguente 

risultato accertato e proclamato dal Presidente con l'assistenza degli scrutatori prima nominati. 

Presenti 14 

Assenti    2 (Sorce A. e Vullo) 

Votanti   14 

Voti favorevoli 14 

Contrari   nessuno 

Astenuti   nessuno 

 

Si procede, infine, alla votazione dell’immediata esecutività della proposta di deliberazione. 

Procedutosi a votazione a scrutinio palese per appello nominale, si ottiene il seguente risultato 

accertato e proclamato da egli con l'assistenza degli scrutatori prima nominati. 

Presenti 14 

Assenti    2 (Sorce A. e Vullo) 

Votanti   14 

Voti favorevoli 14 

Contrari   nessuno 

Astenuti   nessuno 

 

A questo punto il Sindaco ringrazia tutti i consiglieri che hanno votato, gli uffici per il lavoro svolto 

con celerità e anche i revisori dei conti. Dichiara che con queste variazioni si riuscirà a garantire i 

servizi attuali e quelli che devono partire in futuro.  

Il dott. Fiasconaro, Presidente del collegio dei revisori, saluta il Consiglio e l’Amministrazione 

Comunale e dichiara che è il primo Consiglio a cui partecipa il Collegio dopo l’elezione e per 

questo voleva rivolgere a nome di tutti e tre i componenti un augurio di buon lavoro. Dichiara che il 

Collegio è un organo di consulenza e collaborazione e che insieme cercheranno di svolgere i propri 

compiti nel migliore dei modi. 

Il Presidente ringrazia i revisori, gli uffici e il Sindaco per la celerità con cui sono stati dati i 

chiarimenti e rassicura i consiglieri Munì e Mancino sull’impegno a dare seguito ai rilievi dei 

consiglieri Munì e Mancino. 

Il Sindaco riferisce che ci sarà presto un webinar sul tema dei rifiuti e sulla delibera ARERA e sul 

PEF, che la Maggioli ha rivolto solo agli amministratori ma che chiederà sia aperto anche ai 

consiglieri. 

Indi, il Presidente, esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, e verificato che nessun consigliere 

chiede di intervenire, alle ore 19,25 scioglie la seduta. 

 


